

## 以『江蘇科技改革30條』解析中國大陸科研經費改革制度



中國大陸近年致力發展其國內技術研究產業，但在基礎研究經費申請制度上，長期存在一些結構問題，如在科研資助、實施和成果傳播三個階段。故自2017年起，中國大陸陸續修正關於科研經費制度，以使科技研究人員得以順利進行科研項目。截至目前，依中國大陸國發〔2018〕25號文為基準，江蘇省推出《關於深化科技體制機制改革推動高品質發展若干政策》(下簡稱『江蘇科技改革30條』)，並出台完整的實用手冊。

此次江蘇科技改革30條，明確落實中央對科研經費鬆綁及對科研成果獎勵與容錯的改革措施。在科研經費可直接列支項目的直接預算，如設備費、材料費等，從原本九個項目改合併為五個項目，科目經費支出將不再受比例限制；另在無法直接羅列預算項目的間接預算上，如績效支出等費用則精簡列支項目，提高間接費用核定比例。在科研成果獎勵與容錯改革上，建立原創成果獎勵機制、創新補償機制、援助機制及免責機制。

中國大陸科研經費長期採用嚴格預算制，直接預算需按照法律規範羅列，然間接預算部分常使研究人員因不知如何羅列，而導致研究經費中斷或減少。對於較易失敗的基礎研究上，研究人員則擔心在階段性考核中因錯誤致使研發經費無法取得，進而將錯就錯，謊報研究成果。此次江蘇科技改革30條修正，解決了上述科研經費制度的部分問題，並具體規範了實務上的操作。然各部會間如何解決關於監管經費結餘規範之法律衝突，及科研成果容錯機制之評價，仍待後續觀察。

### 相關連結

[國務院關於優化科研管理提升科研績效若干措施的通知\(國發\[2018\]25號\)](#)

[一圖讀懂江蘇科技改革30條](#)



陳姿文  
法律研究員 編譯整理

上稿時間：2019年04月

國務院關於優化科研管理提升科研績效若干措施的通知(國發[2018]25號) [http://www.gov.cn/zhengce/content/2018-07/24/content\\_5308787.htm](http://www.gov.cn/zhengce/content/2018-07/24/content_5308787.htm)  
資料來源：一圖讀懂江蘇科技改革30條 [http://kjst.jiangsu.gov.cn/art/2018/9/13/art\\_7597\\_7816084.html](http://kjst.jiangsu.gov.cn/art/2018/9/13/art_7597_7816084.html)

文章標籤

智財管理制度

 推薦文章